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Programma

Korte Kennismaking & Inventariseren Verwachtingen

Wat is armoede?

Wat is Armoedebewustzijn?

Werken met reflectievragen

Terugkoppeling



Denk mee

• Kinderen die leven in armoede…

• Hoe kunnen wij kinderen die leven in armoede begrijpen…
• Welke kennis hebben wij nodig?

• Wanneer ik werk met kinderen die in armoede leven dan is mijn ethiek 
en houding…



Denk mee

• Armoede is…

• Hoe kunnen wij armoede begrijpen…
• Welke kennis hebben wij nodig?

• Wanneer ik werk met mensen die in armoede leven dan is mijn ethiek 
en houding…



Armoedebewustzijn (Krumer-Nevo, 2020)

• Armoede is een schending van de mensenrechten

• Armoede is:
• in de kern een gebrek aan economisch kapitaal
• in de tweede laag een gebrek aan mogelijkheden, onderwijs, 

gezondheid, woningen en werk
• in de derde laag, de relationele en symbolische aspecten, 

disrespect, vernedering, schaamte, stigma, aanvallen op de 

waardigheid en het zelfrespect



Armoedebewustzijn (Krumer-Nevo, 2020)

• Hoe kan armoede worden begrepen? 

• Kennis relationeel is:
• De relatie is nabij en gebaseerd op stabiel contact
• Armoede raakt alle facetten van het leven van mensen
• Een diepgaand begrip van het perspectief van mensen die leven in armoede
• Werken van vertrouwen in plaats van achterdocht
• Geen jargon, of taal die mensen reduceert tot “cases”

• Stigma
• Objectivering

• Onderdrukking
• Uitsluiting







Armoedebewustzijn (Krumer-Nevo, 2020)

• Ethiek en Houding

• Mensen in hun dagelijkse strijd tegen armoede zien

• Niet motiveren, maar aan hun kant gaan

• Voorkomen van “othering” en creëren van solidariteit
• politiserend en systeemgericht handelen 

• (h)erkennen van machtsongelijkheden

• In plaats van het herhalen van maatschappelijke normen

• verkeerd gedrag, de houding, keuzes, en zaken die het individu moet veranderen



Poverty Aware Paradigm (Krumer-Nevo, 2020)

• Politiek van herverdeling en erkenning

• Handelen dat gericht is op de sociale onrechtvaardigheden als een 
structureel probleem (extern) en de belevingen van de mensen (intern)

• Het handelen is telkens gericht op beide

• In relatie tot de drie onderdelen van armoede:

• een gebrek aan economisch kapitaal
• een gebrek aan sociale mogelijkheden
• een gebrek aan relationele en symbolisch kapitaal 



•  



Werken met reflectievragen

Ontwikkeld op basis van principes van armoedebewustzijn

Ontwikkeld samen met ervaringsdeskundigen

4 niveaus:
• Sociaal werker/professional/vrijwilliger – individueel-relatie
• Team – samenwerken en cultuur
• Organisatieniveau – beleid en structuur

• Structureel niveau – maatschappelijke invloed



Werken met reflectievragen

Groepen van maximaal vier personen

1. Stem af wie een concrete situatie inbrengt
2. Lees de vragen
3. Beantwoord 3 vragen uit de eerste set
4. Beantwoord 2 vragen uit de tweede set
5. Beantwoord 1-2 vragen uit de derde set 
6. Beantwoord 1-2 vragen uit de vierde set

Vraag telkens goed door



Terugkoppeling

1. Is dit helpend om binnen teams en organisaties het gesprek over armoede op 

gang te brengen?

2. Helpt dit professionals bewuster maken van hun rol en verantwoordelijkheid 

in hun dagelijks werk met mensen die leven in armoede?

3. Hoe schatten jullie in dat professionals dit zelf kunnen of dat dit juist nog 

ondersteuning vraagt van vb een onderzoeker of begeleider bij intervisie?

4. Helpt de inhoudelijke introductie om met deze reflectievragen aan de slag te 

gaan? 



Bedankt voor de aandacht!

Mocht u meer willen weten? 
 Kijk dan op www.wsdzuyd.nl

Mocht u interesse hebben om te deel te nemen aan het leeratelier?
 Neem dan contact op met joost.weling@zuyd.nl of 06-18722646

http://www.wsdzuyd.nl/
mailto:joost.weling@zuyd.nl
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